Monsieur le Sous-Préfet d’Arles

Efrem est un jeune homme de 20 ans qui a fui son pays, l’Erythrée, pour échapper à un régime dictatorial.

Arrivé en Europe par l’Italie, épuisé après un périple d’un an, sans ressource, maltraité par la police italienne, avec obligation de quitter le territoire sous 5 jours, il parvient en Angleterre où il pensait pouvoir s’intégrer grâce à sa maîtrise de la langue. En fait il y restera plusieurs mois en détention, puis sera expulsé par 2 fois vers l’Italie. Le 2 août 2010 ce pays lui délivre une obligation de quitter le territoire dans les 5 jours ! ! ! 

Efrem se réfugie alors à Arles, au sein de sa famille franco-érythréenne où il commence à s’intégrer et prend des cours de français. Le 20 septembre 2010, il fait une demande d’asile en France mais l’examen de sa demande est refusé et son expulsion vers l’Italie notifiée pour le 8 novembre.

Suite aux protestations contre cette décision injuste qui met en relief les failles de ces lois sur l’immigration, le dossier va être réexaminé en Préfecture et un nouveau rendez-vous est prévu pour le 23 novembre.

Je vous demande, Monsieur le Sous-Préfet, d’intervenir afin de permettre à Efrem de s’installer de manière durable à Arles et d’y instruire son dossier de demande d’asile en France.

