Référendum sur la constitution européenne

Pour la démocratie, la souveraineté populaire, la république

Pour le progrès social

Pour la liberté de penser
Votez non

Dans la plus pure des compétitions électoralistes, les partis dominants ont pris tour à tour position pour le oui au référendum sur la constitution européenne. Derrière les invocations à l'Europe se profilent des appétits présidentiels. Cela n'aurait que peu d'intérêt si ne se profilait surtout un renoncement à la démocratie, à la république, à la justice sociale. À ce renoncement, nous disons NON.

  
Que le PS, après plus de vingt ans de reniements et de faux discours, ait répondu oui au projet de constitution européenne n’est pas une surprise. La seule surprise est que, parmi ses adhérents rescapés du désastre des dernières décennies, encore plus de 40% aient voté non. 

Que la droite appelle à voter oui est encore moins une surprise ; son rêve de toujours se concrétise : les valeurs du libre marché deviendraient constitutionnelles et aucun peuple n’aurait le droit d’y rien changer. 

Que les médias français organisent une entreprise de propagande éhontée où s’affrontent partisans du oui et partisans du oui, où le mensonge domine, où la vraie contestation qui, pourtant, s’accroît jour après jour, est au mieux présentée comme fantomatique, n’est malheureusement pas non plus une surprise.
La seule question qui vaille est de savoir comment vont réagir les citoyens devant cette entreprise de démolition appliquée et systématique de la démocratie au nom de l’Europe, de la souveraineté populaire au nom du développement des échanges commerciaux, de la Nation et de la République au nom de la mondialisation, des luttes sociales au nom du grand marché.

Toujours, dans l’histoire, les hommes ont su surmonter les entreprises de régression philosophique, les atteintes aux droits les plus élémentaires. Il est plus que temps de nous libérer des diktats intellectuels que nous imposent depuis des années les responsables d’une droite et d¹une fausse gauche au nom de contraintes économiques ou internationales qu’ils ne cherchent jamais à surmonter. 

Les partis politiques qui monopolisent la scène veulent faire croire que cette Europe est la seule voie possible, que ce projet mort-né est une sorte d’utopie, que le refus serait irréaliste, impensable, voire dangereux pour la paix et le progrès. Ils ont placé les citoyens devant l’idée que ce projet de constitution, même s’ils ne le connaissent pas, même s’ils sont réticents, est la moins mauvaise des solutions. Tel le chômeur contraint à accepter n’importe quel boulot, les citoyens seraient conduits à voter oui par défaut.

Cette entreprise d’aliénation doit être dénoncée, combattue avec la plus grande vigueur. Au delà même de ce projet de constitution, c’est la liberté de pensée qui est en jeu. Nous, citoyens libres, lançons cet appel pour redonner sa valeur au Non. Aucune adhésion n’a, en effet, de valeur si elle ne peut être contestée. 

Le référendum sur la constitution européenne est l’occasion qu’attendait le peuple :

· de refuser le chantage à l’Europe alors que, de l’aveu même des partisans du oui, l’Europe qu’on nous propose n’est que le résultat de compromis,  de contraintes et d’obligations ;

· de retrouver les valeurs républicaines et laïques contre un texte qui les dissout au nom de la volonté de ne pas se singulariser ;

· de redonner place aux luttes et aux idéaux sociaux de progrès contre un projet qui ne demande que de la résignation face au développement de l’inquiétude, de la régression sociale et de la précarisation ;

·  de rappeler, tout simplement, la philosophie humaniste, l’affirmation de la liberté, tant individuelle que collective.

Nous, citoyens français, d’origines sociales, professionnelles ou de sensibilités politiques diverses, mais tous attachés à une conception humaniste et sociale d'une Europe composée de nations vivant en paix, coopérant entres elles et appliquant le droit des peuples à disposer d’eux-mêmes, appelons nos concitoyens à voter non au référendum sur le « traité constitutionnel » européen et à se rassembler pour réaffirmer leur liberté de pensée et la souveraineté populaire, seuls fondements de la démocratie.
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